

**Гезалова Нигяр Ровшан кызы**  
доктор философии по историческим  
наукам, ведущий научный сотрудник  
Института истории НАНА  
E-mail: nigar22@gmail.com

## ПЕРЕСЕЛЕНИЕ АРМЯН ИЗ ОСМАНСКОЙ ТУРЦИИ В СЕВЕРНЫЙ АЗЕРБАЙДЖАН (1829)

**Ключевые слова:** переселение, Российская империя, Османская империя, Туркманчайский договор, Адрианопольский договор.

**Açar sözlər:** köçürülmə, Rusiya İmperiyası, Osmanlı İmperiyası, Ədirnəni müqaviləsi, Türkmənçay müqaviləsi.

**Key words:** resettlement, the Russian Empire, Ottoman Empire, Turkmanchay treaty, the Adrianople treaty.

После завоевания северных земель Азербайджана, российское правительство стало всячески поощрять переселение армян на вновь завоеванные «русские» земли. Проводимая Российской империей политика заключалась в том, чтобы, опираясь на христианское меньшинство (грузин и армян), вытеснить из региона, как ненадежный элемент, многочисленное местное мусульманское (азербайджанских тюрков) население. Массовое переселение армян в северный Азербайджан, из Каджарского Ирана впервые закрепленное XV статьей Туркманчайского договора 1828 г., завершивший вторую русско-каджарскую войну (1826-1828) положило начало процессу, который растянулся на целый век. В данной статье мы постараемся рассмотреть процесс переселения армян из Османской империи сразу после завершения русско-турецкой войны (1828-1829).

Успешное окончание для России войны с Османской Турцией в 1829 году открыло для российского правительства широкие возможности для переселения турецких армян на Южный Кавказ, в том числе в Северный Азербайджан. Так, согласно XIII статье Адрианопольского договора завершившего русско-турецкую вой-

ну 1828-1829 гг. армянам, проживающим на захваченных территориях Османской империи, было дано право в течение 18 месяцев и «если пожелает переселиться со своим семейством и движимым имуществом в другую страну по его избранию». (1, с.111; 2, с.198)

Обращаясь к Николаю I, Паскевич писал: «В Баязете, Государь, 2.000 армян дрались в рядах Ваших войск, в Эрзеруме все христианское население с архиепископом во главе вышло к нам навстречу и служило нам все время с искренней преданностью, тоже было в Гюмиш-хане с греческим населением. Число семейств в этом крае, явно нам преданных, доходит приблизительно до 10.000. Ваше Императорское Величество не допустите, конечно, чтобы они пострадали за преданность свою России и за то доверие, которое они питают к могуществу и великодушию Августейшего нашего Монарха. Осмеливаюсь умолять Ваше Императорское Величество все милостивейше разрешить мне вывести это население в русские владения: в Грузию или в Закавказье, и там наделить казенною землею, причем необходимо выдать каждой семье приблизительно по 25 рублей на ассигнации. Несомненно, что расход этот возместится трудолюбием и промышленностью этого Вам преданного населения. Если Вашему Императорскому Величеству благоугодно будет исполнить мою всеподданнейшую просьбу, то прошу дозволить мне израсходовать на сей предмет 100.000 червонцев экстраординарной суммы, мне в начале войны отпущенной, и которая за ничтожным расходом осталась в целости». (3, с.226-227)

Для организации столь масштабного

проекта в Тифлисе был организован особый Комитет во главе с П.Д. Завилейским. Согласно предписанию генерала Паскевича от 3 декабря 1829 г. Грузинскому гражданскому губернатору П. Завилейскому Комитету вменялось в обязанности выяснить наличие пустопорожных казенных земель в Грузии и других провинциях. Согласно правилам Комитета по переселению христиан из Османской Турции, для переселенцев должны были быть отведены самые удобные и пригодные земли, в которых не было бы недостатка в хорошей воде. Особое место отводилось размещению турецких армян в «Армянской области». (4, Т. VII, с. 831-832) С 1 января 1831 года на армянских переселенцев из Османской Турции были распространены льготы по «Положению о принятии поселенцев». Выходцам из Османской империи было выделено пособие около 25 руб. серебром на семью. Все переселенцы были разделены на 3 категории: торговцы, ремесленники и крестьяне. В зависимости от категории семьи селились в городах или сельской местности, при этом старались соблюдать принцип сохранения переселяемых общин, и, кроме того, размещать людей в знакомых климатических условиях: горцев - в горах, жителей равнин - на плоскости. (5, с. 19)

Важную роль в переселении сыграло армянское духовенство, которое пользовалось присутствием в крае русских войск. Наиболее отличился в этом деле архиепископ Карапет, стоявший во главе Эрзерумской епархии. (6, с.660)

Согласно донесениям российских офицеров о числе армянского населения, полученных в ходе военных действий с Османской империей: «1) В пашалыке Баязет города: Баязет, Диадин, Алашкерт или Топрак-Кале, Мелиз-гирд (Маназкерт) и другие селениями - жителей армян до 20 тысяч дворов. 2) Смежный Баязету - другой пашалык, называемый Васпуракан, где известный по древности и пространству знаменитый город Ван, также и некоторые другие с селениями. Всем округе армян до

2.5. тысяч дворов. 3) Близ Вана пашалык Муш - здесь до 15 тысяч дворов. Сии три округа или области, смежные, плодородные и населенные, составляют разные пашалыки, управляемые особыми пашами, подчиненными главному. Предпочтительно состоятельные армяне в Баязете, потом уже следуют жители Вана, сии потерпели как в последние времена, так и ныне. Принимая в соображение примерный и умеренный расчет, что из вышеозначенных трех пашалыков, как-то из числа 60 тысяч или 50 тысяч дворов, по воззваниям верховного патриарха всей Армении и архиепископа Нерсеса, добровольно перейдет половина или даже менее, именно до 20 или 15 тысяч дворов, вследствие высочайшего соизволения, в новую Армянскую область, то и в таком случае произойдет ощутительно важная, польза для империи. Границы ее, с умножившимся населением преданных христиан, будут представлять сугубо твердый оплот. Пашалык Карский - удел древней Армении - населен также армянами, для границ, по близости, по плодородию и по крепости необходимо присоединить оный к России. Река Аракс будет естественным рубежом. Сей пашалык причислить полезнее в общий состав Армянской области». (7, Ф. 880, Оп. 5, д. 16, лл. 22-23)

Если обратиться к британским источникам, относительно данных перечисленных выше регионов, то они оценивают численность армянского населения следующим образом: население Баязида составляло около 30 тысяч человек, большинство из которых турки, а остальные армяне (8, р.327); население Вана составляло до 50 тысяч человек, две трети из которых турки, а остальные курды и армяне (8, р.328); население Эрзерума составляло 100 тысяч человек, из них 15 тыс. армяне. (8, р.322)

Согласно данным официальных российских источников число переселившихся из Эрзерумского и Ардаганского пашалыка армян составляло 7298 семей. Большинство из них поселилось в Ахалцыхе,

Борчалинской дистанции, в окрестностях Цалке и в Памбак-Шурагелеской дистанции; из Карского было переселено 2464 семейств, которые были размещены в Талынском магале «Армянской области»; из Баязидского пашылака было переселено 4215 семей, которые также были размещены в «Армянской области», вокруг озера Гейча и в районах Иревана и Гарабаха. Всего было переселено 14044 семей. (4, Т. VII, с.847) Всего христиан из Эрзерумского, Мушского, Баязитского, Карского и Ахалцыского пашалыков было переселено около 90 000 душ. (9, с.291) Таким образом, армянские переселенцы из Османской Турции в Россию в количестве примерно 90 тыс. человек были в основном размещены в Ахалцыхе и «Армянской области». (4, Т.VII, с.845; 19, с. 291) Как указывает Борнотьян, «армяне из Баязида хотели поселиться в Гарабахе но им было сказано что здесь нет достаточно земель для них. Им позволено поселиться вокруг озера Севан (Гейча -Г.Н.), откуда были выселены мусульманские племена. После их переселения, этот район стал известен как Ново-Баязид или Новый Байазид (позднее переименованы в Гавар или Камо)». (10, р.102) По оценкам некоторых исследователей, примерное число армян-переселенцев из Османской Турции превысило 100 тыс. человек. (11, с. 410; 3, с. 227-228.; 12, с. 264; 13, р.41)

По утверждению Н.Н. Шаврова в 1828-1830 гг. в соответствии с условиями Туркманчайского (статьи 14 и 15) и Адрианопольского мирных договоров на Южный Кавказ всего было переселено около 200 тысяч армян. Шавров отмечал: «Нашу колонизационную деятельность мы начали не с водворения в Закавказье русских людей, а с водворения инородцев... После окончания войны в 1826-1828 гг., в продолжение двух лет, с 1828 по 1830 г. мы переселили в Закавказье свыше 40000 персидских и 84000 турецких армян и водворили их на лучших казенных землях в губерниях Елисаветпольской и Эриванской, где армянское население было ни-

чтожно, и в Тифлисской. Для поселения им было отведено более 200.000 десятин казенных земель и куплено было более, чем на 2.000.000 руб. частновладельческих земель у мусульман. Нагорная часть Елисаветпольской губернии и берега озера Гокчи заселены этими армянами. Необходимо иметь ввиду, что за 124000 армян, официально переселенных, переселилось и множество неофициальных, так, что общее число переселившихся значительно превышает 200000 человек. После Крымской кампании опять вселяется некоторое число армян, в точности не зарегистрированное». (14, с.59)

Таким образом, этнический состав Северного Азербайджана за 1828-1829 гг. значительно изменился. В Османскую Турцию и Каджарский Иран вынуждена была перейти часть мусульманского населения пограничных регионов. Они были изгнаны со своих с родных земель, и на их место поселились иранские и турецкие армяне. (15, с.8) Согласно британским источникам, российское правительство всячески препятствовало возвращению местного населения в свои дома. (16, р.167-168) На территории двух новозавоеванных ханств (Иреванского и Нахичеванского) была создана «Армянская область», изначально мыслившаяся как полуавтономная этнически армянская провинция. Для этого местное азербайджанское тюркское население подвергалось вытеснению и истреблению. Созданная по приказу Николая I так называемая «Армянская область» - стала плацдармом для последующего создания на исконно азербайджанских землях армянского государства. Название этой области не имеет никакого отношения к этническому составу местного населения, ибо автохтонами Иреванской и Нахичеванской области являлись азербайджанские тюрки. Только лишь в результате переселенческой политики Российской империи число армян в регионе с середины XIX века стало расти. В 1840 году «Армянская область» была ликвидирована, вместо нее был образован Эриванский

уезд, вошедший в состав Грузино-Имеретской губернии. В 1849 году была образована Эриванская губерния, в состав которой вошли Эриванский, Александропольский, Нахичеванский, Ордубадский и Ново-Баязедский уезды, и эта структура оставалась неизменной до 1917 г.

В результате искусственного роста численности армян в «Армянской области» и одновременного вытеснения Россией с Южного Кавказа в Каджарский Иран и Османскую Турцию местных азербайджанцев, этнический состав в регионе неуклонно изменялся в пользу армян. А переселение армян из Османской Турции было продолжено и в последующий период. Несмотря на вопиющее беззаконие, протесты со стороны азербайджанского тюркского населения, политика администрации Кавказа практически не менялась. После каждой войны России с Османской Турцией (1853-1856, 1877-1878), появлялись новые волны переселенцев. Как писал Величко: «Каждая русско-турецкая война увеличивала количество армян в России». (17, с.84) К 1832 г. численность армянского населения «Армянской области», достигла 50%. Согласно переписи 1850 г. примерно половина армянского населения Южного Кавказа иммигрировала, сюда начиная с 1830 года. Согласно Евецкому к 1835 году на Южный Кавказ переселилось около 150000 армян. (18, с.245)

Российское правительство разместило армян на плодородных землях азербайджанских тюрков, предоставив им особые привилегии. За короткий срок переселенцы, разбогатев за счёт этих привилегий, стали активно притеснять азербайджанское тюркское население региона. Переселение отрицательно повлияло и на демографическую ситуацию. Удельный вес азербайджанских тюрков в регионе постепенно уменьшался, они вынуждены были покидать свои исторические земли. По этому поводу русский автор В. Григорьев отмечал, что если из 4600 семей, живших в Нахичеванском ханстве в 1827-1829 гг. 4170 были азербайджанскими, то после

Туркманчайского и Адрианопольского договоров, 1400 азербайджанских семей были вынуждены покинуть Нахичеван. (19, с.29) Население в массовом порядке переселялось также с территории Гарабахского и Иреванского ханств.

По словам Борнотьяна, «аннексия Россией Иреванского ханства имела положительный результат для Армянского народа» (20, р.62), так как «российское правление принесло больше выгоды армянам, чем мусульманам ханства». (20, р.91) Действительно, армяне, рассыпанные по всему миру, не имели никогда на Южном Кавказе собственного государства. И только благодаря активной переселенческой политике Российской империи в начале XIX в., на территории Южного Кавказа за счет исторических земель западного Азербайджана была создана «Армянская область». Так обширный регион, где большую часть населения на протяжении долгих веков составляли азербайджанские тюрки, стал центром созданного Россией искусственного армянского образования. Последствием этого стало уничтожение памятников азербайджанской архитектуры, повсеместная замена азербайджанских топонимов на армянский лад и т.д. В результате, главной жертвой проводимой Россией политики на Южном Кавказе стал, несомненно, именно Азербайджанский народ. В «Очерке этнографии Кавказского края», изданном в 1888 году, отмечалось: «Не все кавказские армяне принадлежат к коренным жителям края. Со времени водворения русской власти на Кавказском перешейке, под защиту её несколько раз переселялись армяне персидские и турецкие». (21, с. 64-129)

В целом, в своей кавказской политике российское правительство преследовало несколько важных внешнеполитических целей: создание стратегического плацдарма на границах с Каджарским Ираном и Османской Турцией; превращение Южного Кавказа в надежную военную базу для дальнейшего вторжения на запад и юг; обеспечение контроля над побережьем

Каспийского моря и его акваторией, а также пролегающими по этой территории торговыми путями с юга на север и с запада на восток. Поскольку население Грузии - большая часть христианского населения Южного Кавказа - было, с точки зрения некоторых кругов русского правительства, не вполне надежным союзником, считалось целесообразным массовое переселение в регион христиан-армян. Российское правительство исходило из того, что армяне, более, чем иные этнические группы, будут нуждаться в защите, а потому преисполнятся чувством благодарности станут надежными подданными.

Таким образом, отмеченные выше события, представляли собой важнейший этап в истории Южного Кавказа, обусловивший серьезные изменения в этнополитической карте региона, и, прежде всего, Северного Азербайджана.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Под стягом России: сборник архивных документов / сост. А. Сазонова [и др.]. Москва: Русская книга, 1992.
2. Özcan Besim. 1828-29 Osmanlı-Rus Harbi'nde Erzurum Eyaleti'nden Rusya'ya Göçürülen Ermenilerin Geri Dönüşlerini Sağlama Faaliyetleri. A.U.Turkiyat Araştırmaları Enstitüsü Dergisi [TAED] 46, Erzurum, 2011, p.195-204.
3. Щербатов А.П. Генерал-фельдмаршал князь Паскевич. Его жизнь и деятельность. Т. 3, СПб.: Тип. Р Голике, 1891.
4. Акты, собранные Кавказской археологической комиссией. Архив Главного управления наместники кавказского. [АКАК], Под ред. А.П. Берже. Тифлис: Типография Главного управления наместника кавказского, Т. VII. 1878.
5. Тунян В.Г. Проекты экономического освоения Закавказья. 1826-1834 гг. // Вестник общественных наук. 1989. № 11. с.15-25.
6. Потто В.А. Кавказская война в отдельных очерках, эпизодах, легендах и биографиях. Том 4-й. СПб.: Тип. Е. Евдокимова, 1889.
7. Российский Государственный Исторический Архив [РГИА].
8. Kinneir, John Macdonald, A geographical memoir of the Persian Empire. London: J. Murray, 1813.
9. Ушаков Н.И. История военных действий в Азиатской Турции в 1828 и 1829 годах. Часть вторая. СПб.: Тип. Эдуарда Праца и Ко, 1836.
10. Bournoutian G.A. The Politics of Demography: Misuse of Sources on the Armenian Population of Mountainous Karabakh. Journal of the Society for Armenian Studies. -Society for Armenian Studies, 1999. Vol. 9. - p.99-103.
11. Beydilli K., 1828-1829 Osmanlı-Rus Savaşı'nda Doğu Anadolu'dan Göçürülen Ermeniler. Türk Tarih Kurumu, Belgeler, Türk Tarih Belgeleri Dergisi, с. XIII, sayı: 17'den ayrı basım, Ankara 1988. - s.365-478.
12. Глинка С. Обзор истории армянского народа от начала бытия его до возрождения области армянской в Российской империи, часть 2, Москва: Типография Лазаревых Института восточных языков, 1833 г.
13. Mostashari F. On the religious frontier: Tsarist Russia and Islam in the Caucasus. I.B.Tauris, 2006.
14. Шавров Н.Н. Новая угроза русскому делу в Закавказье: предстоящая распродажа Мугани инородцам. СПб.: Рус. собрание, 1911.
15. Волкова Н.Г. Этнические процессы в Закавказье в XIX-XX веках, Кавказский Этнографический сборник, IV часть, Институт Этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая АН СССР, Москва: Наука, 1969.
16. Fowler G., Three years in persia with travelling adventures in koordistan. vol. II, London: Henry colburn publisher. 1841.
17. Величко В.Л. Кавказ. Русское дело и междуплеменные вопросы. Баку: Элм, 1990.
18. Евецкий О. Статистическое описание

Закавказского края. СПб.: Типография Штаба отдельного корпуса Внутренней Стражи, 1835.

19. Григорьев В. Статистическое описание Нахичеванской провинции. СПб., 1833.
20. Bournoutian G.A. The khanate of Erevan under Qajar rule 1795-1828, California and New York, 1992.
21. Вейденбаум Е. Очерк этнографии Кавказского края // Путеводитель по Кавказу. Тифлис: Типография Канцелярии Главноначальствующего гражданской частью на Кавказе, 1888. -с. 64-129.

*Gözalova Nigar Rövsən kızı*

**ERMƏNİLƏRİN OSMANLI  
TÜRKİYƏSİNDƏN  
ŞİMALI AZƏRBAYCANA  
KÖÇÜRÜLMƏSİ (1829)**

**XÜLASƏ**

İki Rusiya-İran (1804-1813; 1826-1828) və Rusiya-Türkiyə (1828-1829) müharibələrini müvəffəqiyyətlə başa vuran Rusiya qəti surətdə Cənubi Qafqazda möhkəmləndi. Rusiyanın köçürmə siyasəti Türkmənçay (1829) və Adrianopol (1829) müqavilələrinin xüsusi maddələrinə əsasən gerçəkləşdirilirdi. Ermənilərin Qacar İrənindən və Osmanlı Türkiyəsindən köçürülməsi İrəvan, Naxçıvan və Qarabağ xanlıqlarının ərazisində baş verirdi. 1829-cu ildə İrəvan və Naxçıvan xanlıqları əyalət şəklinə salınaraq yeni yaradılmış "Erməni vilayəti"nin tərkibinə daxil oldular.

Beləliklə, Türkmənçay (XV maddə) və Adrianopol (XIII maddə) müqavilələrinin xüsusi maddələri Türkiyə və İran ermənilərinin Cənubi Qafqaz ərazisinə köçürülməsinə əlverişli şərait yaratdı ki, bu da bütöv bir əsr çəkən prosesin başlanğıcını qoydu. Məqalədə köçürülmə ərafəsində Qacar İrənində və Osmanlı Türkiyəsində ermənilərin sayı tədqiq olunur. Bundan başqa, erməni əhalisinin Qacar İrənindən və Osmanlı Türkiyəsindən yayılması coğrafiyası məsələsi nəzərdən keçirilir.

*Gozalova Nigar Rovshan gizi*

**ARMENIANS' RESETTLEMENT  
FROM OTTOMAN EMPIRE  
TO THE NORTHERN AZERBAIJAN  
(1829)**

**SUMMARY**

After winning two Russia-Iran wars (1804-1813; 1826-1828) and Russia-Turkey wars (1828-1829) Russia ultimately augmented its power in the South Caucasus. Russian resettlement policy was realized in accordance with the special clauses of Turkmanchay (1828) and Adrianople treaties (1829). In 1828 Erivan and Nakhichevan khanates were united into one province and included into a newly-formed "Armenian region". Thus, the special clauses of Turkmanchay (article XV) and Adrianople treaties (article XIII) created a favourable atmosphere for the mass resettlement of Turkish and Iran Armenians to the South Caucasus territories, which started the process lasting for a century.

The article presents the quantity of Armenian population in Qajar Iran and the Ottoman Empire on the eve of their resettlement. Besides, they consider the issue the geographical distribution of Armenians from Qajar Iran and the Ottoman Empire in the territory of the South Caucasus.